Всероссийская олимпиада по химии (1 этап - школьный), 2017-2018 учебный год. 






8 класс.    
  Задание №1. Два периода в истории человечества получили названия благодаря металлу и его сплаву. Это тяжёлый, тугоплавкий металл, довольно мягкий, легко поддаётся прокатке и вытягиванию, хорошо проводит электрический ток, уступая в этом только серебру. Этот металл образует два оксида,  отличающиеся по составу и цвету (оксид – сложное вещество, состоящее из элемента и кислорода). О каком металле и сплаве идёт речь? Ответ обоснуйте.
  Задание №2. Запишите символы и названия химических элементов, перевод которых с греческого языка означает:
 а) безжизненный;           б) солнечный;          в) фиолетовый;   
 г) светящийся;                д) рождающий воду.
  Задание №3. Белок крови гемоглобин содержит 0,34% железа. Вычислите относительную молекулярную массу гемоглобина. Какова биологическая роль гемоглобина в организме человека?
Задание № 4. В химической лаборатории обнаружили смесь, состоящую из стружек железа и меди, порошка серы и кристаллов поваренной соли. Предложите способ разделения этой смеси, который позволил бы сохранить химически неизменными все её компоненты.
Задание № 5.  
1) Растворы имеют  большое значение в природе, промышленности, сельском хозяйстве, жизни человека, жизнедеятельности организма. Приведите соответствующие примеры.     
2) Решите задачу. В 200 граммах воды растворили 20г сахара. Рассчитайте массовую долю сахара в полученном растворе и выразите её в процентах.

Продолжительность олимпиады по химии – 210 минут (3,5 часа).
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9 класс.       
Задание № 1.

Знание Периодического закона Д.И.Менделеева и умение использовать периодическую систему химических элементов позволяют предсказывать свойства веществ и решать логические задачи. 


Определите возможные элементы  X,  Y,  Z, соединения которых участвуют в схемах превращений:
  XO3 + Н2О → Н2 XО4 ;     Y2O3 + HCl →  YCl3 + Н2О;     Z2O7 + NaOH → NaZO4 + Н2О.   
Запишите уравнения соответствующих реакций.

Задание № 2

О металлах сложено немало пословиц и поговорок. О каких свойствах металлов рассказывают пословицы: «Золотые цветы не пахнут», «Золотой иглой немного нашьёшь», «В бою железо дороже золота», «В руках кузнеца железо струится, как вода»?

Задание № 3.         
В четырёх пронумерованных пробирках находятся растворы карбоната натрия, хлорида бария, соляной кислоты и серной кислоты. Как определить, в какой пробирке находится каждое вещество, не используя дополнительных реактивов, но имея достаточное количество пустых пробирок и необходимое оборудование. Составьте план исследования, опишите ход работы, для химических реакций напишите химические уравнения в молекулярном и ионно-молекулярном виде. Укажите   внешние признаки реакций, которые помогают провести химический анализ предложенных в задании веществ.

Задание № 4.            

Напишите в молекулярном виде  уравнения реакций, соответствующие цепочке превращений: 
   Простое вещество → кислотный оксид  → средняя соль  → кислая соль→  оксид→ основание.


Для первой реакции составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель, процессы окисления и восстановления.

Задание № 5.        Решите и оформите задачу.

Смесь медных и магниевых опилок массой 1,5г обработали избытком соляной кислоты. В результате реакции выделился водород объёмом 0,56л (н.у.). Вычислите массовую долю меди в смеси.

Продолжительность олимпиады по химии – 210 минут (3,5 часа).
Всероссийская олимпиада по химии (1 этап - школьный), 2017-2018 учебный год.
10 класс
Задание № 1.

Напишите химические символы, названия, электронные формулы атомов: а) самого активного металла 3-го периода; б) самого активного неметалла 4-го периода; в) первого d-элемента в периодической системе химических элементов; г) самого электроотрицательного элемента.
Задание № 2. 


Для полного сгорания 0,1 моль алкана потребовалось 14,56л кислорода (н.у.). Установите формулу алкана. Напишите структурные формулы двух изомеров для этого вещества и дайте названия по международной номенклатуре.
 Задание № 3. 


На дне Чёрного моря образуется сероводород в результате жизнедеятельности сульфатвосстанавливающих бактерий. Происходящий процесс можно выразить схемой: 

СаSO4  +  СН4  → СаСO3 + H2S  + Н2О

Методом электронного баланса подберите коэффициенты в схеме этой окислительно-восстановительной реакции, укажите окислитель и восстановитель, процессы окисления и восстановления. Рассчитайте, какой объём сероводорода (н.у.) образуется в 1м3 морской воды, если содержание сульфата кальция в ней составляет 27,2 мг/л.

 Задание № 4.

В шести пронумерованных пробирках находятся растворы карбоната калия, хлорида алюминия, азотной кислоты,  серной кислоты, нитрата бария, сульфата алюминия. Как распознать водные растворы этих веществ, не используя дополнительных реактивов, но имея достаточное количество пустых пробирок и необходимое оборудование? Составьте план исследования, опишите ход работы, для химических реакций напишите химические уравнения в молекулярном и ионно-молекулярном виде. Укажите   внешние признаки реакций, которые помогают провести химический анализ предложенных в задании веществ.

Задание № 5.   

В шоколаде содержится алкалоид теобромин, являющийся гомологом кофеина. Молекула теобромина содержит 46,7% углерода, 4,4% водорода, 31,1% азота и 17,8% кислорода. Относительная молекулярная масса теобромина такая же, как у глюкозы. Выведите молекулярную формулу теобромина.
Продолжительность олимпиады по химии – 210 минут (3,5 часа).
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11 класс
Задание № 1.


Опишите строение атома азота по положению в периодической системе химических элементов. Запишите уравнение реакции взаимодействия аммиака с водой. Изменяется ли валентность и степень окисления атома азота в процессе превращения молекулы аммиака в ион аммония? Какие типы связей существуют в ионе аммония? Дайте обоснованный ответ. 
Задание № 2. 

Методом электронного баланса подберите коэффициенты в схеме окислительно-восстановительной реакции, укажите окислитель и восстановитель, процессы окисления и восстановления:


Na2SO3 +  KMnO4  +  H2SO4 → MnSO4 + ….. +….. + …..
Задание № 3.  

Два ненасыщенных углеводорода имеют одинаковый элементный состав: 85,714% углерода и 14,286% водорода по массе. Плотности паров искомых углеводородов по азоту равны 1,5 и 2,5. Определите молекулярные формулы углеводородов, напишите их структурные формулы, а также структурные формулы двух изомеров и название каждого вещества по международной номенклатуре.

Задание № 4.   

В четырёх склянках без этикеток находятся следующие вещества: водный раствор фенола, гексин-1, гексен-1, этанол. Как химическим путём определить, какое вещество находится в каждой из склянок, используя минимальное количество реактивов? Напишите уравнения соответствующих реакций, подпишите названия органических веществ.

Задание № 5. 

 Смесь магниевых и алюминиевых опилок обработали избытком разбавленной соляной кислоты, при этом выделилось 22,4л водорода (н.у.). Если такую же массу смеси обработать избытком раствора гидроксида калия, то выделится 13,44л водорода (н.у.). Рассчитайте массовую долю магния в исходной смеси. 
Продолжительность олимпиады по химии – 210 минут (3,5 часа).
